

学习贯彻十八届六中全会精神

# 切实提高全面从严治党自觉性

□ 海南省社科联(省社科院)课题组

全面从严治党是党的十八届六中全会的鲜明主题。学习贯彻六中全会精神,反腐倡廉、防微杜渐,必须提高全面从严治党自觉性。

## 全面加强和规范党内政治生活,自觉维护党中央权威

自觉维护党中央权威,保证全党令行禁止,是党和国家前途命运所系,是全国各族人民根本利益所在,也是加强和规范党内政治生活的重要目的。在协调推进“四个全面”战略布局新的历史时期,全党必须自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。党的各级组织、全体党员特别是高级干部,都要向以习近平同志为核心的党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。在大是大非面前不能态度暧昧,不能动摇政治立场,不能被错误言论所左右。

严肃党内政治生活是我们党的优良传统和政治优势,也是全面从严治党的基础。新形势下严肃党内政治生活必须模范遵守党章党规,严守党的政治纪律和政治规矩,着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原

党的十八届六中全会指出,领导干部特别是高级干部必须带头践行社会主义核心价值观,讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻。在全面从严治党中,“关键少数”既是领导者、组织者,又是参与者、实践者,在党员中有很强的带动力,应发挥好带头作用,特别是要做好以下几方面的带头:

带头坚定理想信念,强化“四个自信”。党的十八届六中全会指出,共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,是中国共产党人的精神支柱,必须把理想信念作为开展党内政治生活的首要任务。“关键少数”要在开展党内政治生活中带头学习,学习党的知识、党的理论、党的光辉历程,强化对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。同时,“关键少数”要在党内政治生活中,带头学习和深刻领会习近平总书记有关坚定理想信念的重要论述,并将其作为坚定理想信念的指引方向,高度

则性、战斗性,着力增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,着力提高党的领导水平和执政水平。党在社会主义初级阶段的基本路线是党和国家的生命线、人民的幸福线,也是党内政治生活正常开展的根本保证,任何时候都不能有丝毫偏离和动摇;全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨,当好人民公仆,保持党同人民群众的血肉联系是加强和规范党内政治生活的基本要求,任何时候都不能有丝毫含糊和轻视;民主集中制是党的根本组织原则,是党内政治生活正常开展的重要制度保障,任何时候都必须严格遵守。

新形势下,党面临“四种危险”与“四大考验”。“四大危险”中,精神懈怠居于首位,精神懈怠必然导致党内政治生活涣散,这与习近平总书记强调的新的伟大斗争的奋斗本质严重相悖。“四种危险”如果不能及时清除,“四大考验”就无从化解,新的伟大斗争更无从谈起。“打铁还需自身硬”,全面从严治党,全面加强和规范党内政治生活,是我们进行新的伟大斗争的重要内涵之一。

## 把权力装进制度的“笼子”,自觉推进反腐倡廉

推进反腐倡廉常态化是全面从严治党的关键和重要内容。延安时期,有名的教育家与社会活动家黄炎

培在延安与毛泽东有一场精彩的“窑洞对”。当毛泽东问黄炎培访问延安的感想时,黄炎培坦率地说:“我生六十多年,耳闻的不说,所亲眼看到的,真所谓‘其兴也勃焉’,‘其亡也忽焉’,一人,一家,一团体,一地方,乃至一国,不少单位都没有跳出这周期率的支配力。大凡初时聚精会神,没有一事不用心,没有一人不卖力,也许那时艰难困苦,只有从万死中觅取一生。既而环境渐渐好转了,精神也就渐渐放下了。有的因为历史长久,自然地惰性发作,由少数演变为多数,到风气养成,虽有大力,无法扭转,并且无法补救。”一部历史,“政怠宦成”的也有,“人亡政息”的也有,“求荣取辱”的也有。总之没有能跳出这周期率。中共诸君从过去到现在,我略略了解。就是希望找出一条新路,来跳出这周期率的支配。”毛泽东听了他这番话后,回答说:“我们已经找到新路,我们能跳出这周期率。这条新路,就是民主。只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈。只有人起来负责,才不会人亡政息。”

腐败是破坏政治生态的“污染源”。自十八大以来,我们党高度重视反腐倡廉建设,始终采取高压态势,有力打击了腐败分子的嚣张气焰,并取得了重要成效。但毋庸讳言,反腐败斗争形势依然严峻。我们必须推进反腐倡廉常态化,坚持“老

虎”“苍蝇”一起打,筑牢拒腐防变的思想防线和制度防线,着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。